

ДОКЛАД

О внутрипартийной работе парторганизации № I КГБ при Совете Министров Лит.ССР

Коммунисты партийной организации 4 Управления решают одну из самых серьезных задач возложенных на Комитет государственной безопасности Республики.

Надо сказать, что абсолютное большинство коммунистов честно трудятся на порученных им участках работы и добиваются положительных результатов в своей служебной деятельности.

Ряд наших товарищ - ГИНЬКО, ТУМАКОВ, БАСЕНКО, ГОРБАТОВ и другие за успешное выполнение своего служебного долга отмечены приказами Комитета государственной безопасности СССР и руководства Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР.

Однако, некоторые успехи, которых добилась часть наших коммунистов, ничуть не говорят за то, что партийная организация хорошо решает свою задачу. Имеются серьезные недостатки в работе нашего коллектива, на изжитие которых во многом может оказать свое влияние партийная организация.

Какие же основные недостатки ?

Главным недостатком в работе Управления, на исправление которых должна быть направлена вся деятельность партийной организации, является то, что служебная деятельность коммунистов Управления в целом еще не отвечает предъявляемым к нам требованиям со стороны ЦК КПСС и ЦК КП Литвы и КГБ при СМ СССР.

Наглядным доказательством того могут служить следующие факты:

До настоящего времени в республике продолжают укрываться 49 бандитов, которыми в 1954 году совершено ряд террористических актов, ограблений и др.а/с проявлений.

90

В этом году уже зафиксирован случай выпуска антисоветской газеты со злостной клеветой на мероприятия партии и правительства.

Требования ЦК КПСС и ЦК КП Литвы и приказа № 799 КГБ при СМ СССР по этому вопросу выполняются крайне неудовлетворительно. Коммунисты парторганизации 2 отдела не сумели еще, очевидно, мобилизовать районные органы КГБ на выполнение этой важной политической задачи. *Мы же будем работать,*

За последнее время националистические элементы активизируют свою враждебную деятельность, проводят антисоветскую агитацию, распространяют провокационные слухи, создают всевозможные антисоветские организации и группы. Заметно увеличилось число распространения антисоветских листовок и анонимных писем, имели место срывы государственных флагов в городах, вывешивание националистических флагов и т.д.

Однако, несмотря на это, коммунистами I отдела активных мер к пресечению деятельности националистического элемента особенно из числа интеллигенции и учащейся молодежи принимается мало.

Недостаточно активно работают и коммунисты 3 отдела, хотя некоторое улучшение в их деятельности за последнее время есть. Мы убедились, что реакционная часть католического духовенства, оставаясь на враждебных к советскому строю позициях, стремится как можно активнее влиять на своих прихожан, особенно из числа молодежи, стремится прививать им враждебные советскому государству идеи.

В работе 5 отделения также еще имеются недостатки в деле выполнения стоящих перед ними задач.

Исходя из недостатков в деятельности нашего Управления и строится работа нашей партийной организации.

Партийное бюро и партийная организация в целом уделяли немало внимания вопросу мобилизации коммунистов на выполнение задач, стоящих перед Управлением.

3.

Выполняя решения отчетно-выборного собрания и других наших партсобраний, партийное бюро стремилось и стремиться направить деятельность партийных организаций, подразделений и Управления в целом на налаживание партийной и служебной дисциплины, на повышение ответственности коммунистов за порученный участок работы.

За прошедший период со времени отчетно-выборного собрания, т.е. за пять месяцев, у нас прошло четыре партийных собрания парторганизации Управления и проводились заседания партийного бюро с различными вопросами, касающимися внутрипартийной работы и мобилизации коммунистов на решение стоящих перед Управлением задач. Кроме того, проходили партийные собрания и заседания партбюро (в I и 2 отделах) в отделах и 5 отделениях. На всех партбюро и собраниях было уделено много внимания поднятию служебной деятельности коммунистов.

На партийных бюро и партсобраниях отделов слушалось ряд коммунистов — руководителей отделений о выполнении их подчиненными служебного долга. В парторганизации I отдела в ноябре 1954 года и феврале 1955 года на бюро отдела слушали коммунистов отделения тов. БЕЛОУСОВА и тт. КРИСЮНАС и НАДТОЧИЙ.

В парторганизации 2 отдела на партсобрании обсуждался вопрос о выполнении служебного долга коммунистами отдела в целом, а затем заслушивался коммунист тов. ДУШАНСКИС и коммунисты его группы о выполнении поставленных перед ними задач по розыску известного бандглаваря. С такими же вопросами проходили собрания в парторганизации 3 отдела и 5 отделения.

Партийным бюро Управления также поднимались вопросы служебной деятельности коммунистов. На партбюро IУ Управления слушался вопрос о выполнении служебного долга коммунистами отделения тов. КОЛГОВАСА, которые отвечают за очень серьезный участок, однако в своей деятельности имели серьезные недостатки.

(V)

В январе т.г. состоялось партсобрание парторганизации Управления с вопросом о выполнении служебного долга коммунистами парторганизации в свете требований приказов КГБ при СМ СССР №№ 00630 и 00799.

При обсуждении этих вопросов особое внимание уделялось организации деятельности коммунистов в вопросе поднятия работы периферийных органов, где оперативная работа по всем линиям, не только 4 Управления, находится еще на низком уровне.

Надо сказать, что партийные собрания и бюро отделов проходили по-деловому, коммунисты выступали с критическими замечаниями по имеющимся недостаткам и вносили конкретные предложения по их устранению. Безусловно эта работа не могла не отразиться на деятельность коллектива.

Коммунистами парторганизации лично и совместно с периферийными органами вскрыто и разоблачено несколько националистических организаций и групп, и отдельных националистов, проводивших активную антисоветскую работу. Ряд коммунистов за достигнутые успехи отмечены руководством КГБ при СМ СССР и КГБ при СМ ЛССР - тт. БАСЕНКО, ТИМАНОВ, ПАШКОВ, ГОРБАТОВ и другие.

Партийная организация проделала известную работу по налаживанию трудовой и партийной дисциплины. Как результат этого мы сейчас можем констатировать, что за последнее время с этим вопросом заметно дело наладилось.

Все ли сделала партийная организация ? Нет, конечно, далеко не все. Если посмотреть внутрипартийную работу по подразделениям и Управлению в целом, то будет ясно, что у нас в этом вопросе имелись серьезные недоделки, устранение которых безусловно могло бы оказать более действенное влияние на выполнение требований, предъявляемых к нашему коллективу со стороны ЦК КПСС, ЦК КП Литвы и КГБ СССР.

В результате проведенной парторганизацией работы, совместно с руководством Управления и Комитета, за последнее время заметно возросла активность коммунистов, повысилась ответственность за организацию работу внутри Управления и особенно периферийных органов.

5.

Следует отметить, что в результате помощи со стороны наших коммунистов, работа периферийных органов по линии 4 Управления заметно активизировалась. Многие райаппараты стали серьезно подходить к разработке и проведению тех или иных мероприятий, стали чаще сами обращаться за помощью, что говорит о возросшим авторитете наших коммунистов перед периферийными органами, о их более вдумчивой работе, партийном подходе к делу. В результате ряд райаппаратов подают надежды на успехи в работе в ближайшем будущем.

Следует особо отметить вопрос о партийных собраниях, являющихся школой большевистского воспитания коммунистов, ареной развертывания критики и самокритики. Мерилом внутренней жизни партийной организации, спаянности, активности и боеспособности коллектива.

Надо признать, что по вине партийных бюро некоторых отделов и Управлений партийные собрания проводятся еще нерегулярно, сроки проведения собраний неоправданно затягиваются или переносятся.

Например, в партийной организации I отдела в течение декабря, января и февраля месяцев не проводилось партийных собраний. В то время в отделе имели место случаи нарушения служебной дисциплины, выразившиеся в формальном подходе в работе с агентурой. По этим фактам 15 февраля т.г. специально собиралось совещание оперативного состава у тов. МАРТАВИЧЮСА, где отмечалось, что в отделении тов. КОЛГОВАС коммунисты тт. ИВАНОВ, ШЕДУЙКИС, ПРАНСКАЙТИС, МАЛЬЦЕВ, стремясь создать видимость работы, вносили в график явок с агентурой явки, которые не намечались. В результате при проверке оказалось, что 7 и 8 февраля больше 50% явок не состоялось.

Имелись и другие сигналы, что со стороны некоторых коммунистов I отдела имели место случаи нарушения трудовой дисциплины. В частности, такие сигналы имелись о товарищах: ПРАНСКАЙТИСЕ и НОВОГРОЦКАСЕ. Об этом на совещании говорил тов. МАРТАВИЧЮС, об этом можно было слышать и от ряда коммунистов.

За нерегулярное проведение партийных собраний партбюро I отдела подвергалось серьезной критике со стороны коммунистов. Коммунисты тов. ГРОЖНИКАС, КОЛЕСНИКОВ, ИВАНОВ и другие в своих выступлениях на собраниях, в ноябре 1954 года, указывали, что одной из причин недостатков внутрипартийной работы является то, что мало проводилось партийных собраний, где можно было бы развивать критику и самокритику, как один из самых действенных методов изжития недостатков.

В решении этого партийного собрания было записано:
" В дальнейшем не допускать случаев нерегулярного проведения партсобраний, добиваясь, чтобы они способствовали развитию критики и являлись действительной школой коммунистического воспитания".

Примерно такое же положение с проведением партийных собраний и во втором отделе. Коммунисты этой партийной организации решают серьезную задачу ликвидации остатков бандитизма в Республике. Исходя из этих задач и требований, какие к нам предъявляются по этому вопросу ЦК КПСС, ЦК КП Литвы и КГБ Союза ССР, партийная организация отдела и должна строить свою работу.

Правда, первое время секретарь парторганизации тов. ТУМАКОВ активно взялся за оживление работы парторганизации, регулярно проводились партийные собрания, однако за последнее время в этом вопросе также наблюдалось серьезное ослабление, в то время как в работе отдела имелись также серьезные недостатки в организации борьбы с остатками банд.

Безусловно возлагать вину только на секретарей этих парторганизаций нельзя, хотя вина их в этом безусловно большая.

Много коммунистов нашей парторганизации (особенно второго отдела) постоянно находятся в командировках и подчас собрать партийные собрания очень трудно. И с этим мне кажется следует считаться.

Я еще раз повторяю, что в основном вина лежит на бюро отделах, которые не со всей серьезностью подошли к этому вопросу и бюро Управления, которое недостаточно контролировало работу низовых парторганизаций.

В вопросе проведения партийных собраний более благополучно дело обстоит в партийной организации З отдела. Надо отдать справедливость тов. ПИКУЛЕВУ, который серьезно берется за исправление имевшихся в работе парторганизации недочетов. Здесь и в выполнении служебного долга коммунистов есть сдвиг в лучшую сторону.

В отмеченных недостатках повинно и партийное бюро Управления, в частности, я, как секретарь партийного бюро, не потребовал как следует от секретарей парторганизаций отделов плановой систематической работы партийных организаций. В этом во многом повинны и коммунисты - руководители отделов, которые должны быть заинтересованы в поднятии уровня партийно-политической работы у себя в подразделениях, а у нас очень редки случаи, когда кто-нибудь из руководителей отделов или отделений предлагали секретарю парторганизации вынести тот или иной вопрос на обсуждение партбюро или общего партийного собрания.

Я уже говорил, что в основном партийные собрания проходят по-деловому. Но необходимо признать и тот факт, что на партийных собраниях иногда председателю приходится подолгу уговаривать товарищай на выступление и это, конечно, снижает результат собрания. Многие товарищи активно участвуют в обсуждении выносимых на собрание вопросов - тт. ДУШАНСКИС, БЛОХАС, ПИКУЛЕВ, КРИСЮНАС и др. Эти товарищи часто выступают с критикой недостатков деятельности парторганизации и с предложениями по их устранению.

Наряду с этим у нас еще имеются товарищи, которые в партийной жизни принимают пассивное участие: тт. СИРГЕТАС, ДАНЬКИН, НОВОГРОЦКАС и др.

Особенно следует отметить пассивность на партийных собраниях руководителей отделов и отделений, которые должны быть застрельщиками деловых критических выступлений, так как они, в конце концов, несут ответственность за служебную деятельность своих коммунистов.

Некоторая пассивность коммунистов на собрании говорит за то, что критика и самокритика у нас находится еще не на должной высоте, а это в свою очередь сводит зачастую партийные собрания на положение оперативных совещаний, где товарищи делают самоотчет о своей работе. Расскажут сколько они просмотрели дел, сколько их у них остается и т.д., а разговора о том, как лучше построить партийную работу, чтобы она способствовала поднятию служебной деятельности, нет. Хотя и редко, но еще имеют место случаи со стороны некоторых коммунистов непринципиальный подход к решению выносимых на собрание вопросов. Примером может служить партсобрание, где разбиралось персональное дело тов. КЛИЧЮСА. Об этом деле много было разговоров, говорили все, что товарищ ведет себя недостойно, игнорирует партийную организацию и т.д. Вместо того, чтобы дать принципиальный толк этому делу, некоторые товарищи заняли позицию покровителей проступков. Как можно расценивать выступление тов. АККУРАТОВА, когда он, выступая, заявляет: "Товарищи, надо мол учесть, что тов. КЛИЧЮС имел чистые дела, что все равно он увольняется из органов и нужно ему за все проступки объявить выговор без занесения в учетную карточку." Это конечно единичные случаи. Исключительно абсолютное большинство коммунистов, к решению вопросов, стоящих перед парторганизацией подходили со всей серьезностью.

Коммунисты же З отдела, которые лучше всех знали это дело, вообще решили отмалчиваться, хотя разговор и возмущений среди них было много.

В ряде других вопросов внутрипартийной работы организации следует выделить вопрос о партийных поручениях, как методе повышения активности коммунистов.

Постоянными партийными поручениями охвачено 54 коммуниста нашей парторганизации и 30 коммунистов имеют периодические партийные поручения. Большинство коммунистов к выполнению партийных поручений относятся добросовестно. Коммунисты тт. АУГУЦЕВИЧЮС, ЩЕБЕТУН, КЛИМОВ и другие проделали большую работу по подготовке выборов народных судов, в Верховный и местные Советы депутатов трудящихся.

Добросовестно относятся к партийным поручениям тт. ЗВЕРЕВ, ГРОЖНИКАС, СЕМЕНОВ, БЕЛОУСОВ и др. Например, тов. ЗВЕРЕВ серьезно взялся за налаживание работы редколлегии. Если раньше газета выходила редко, то теперь стала выходить регулярно, стала более оперативной в смысле критики недостатков. Но отдельные члены редколлегии еще посерьезному не взялись за выполнение поручения. Стоим много приложить усилий, чтобы заставить этих членов редколлегии принимать систематическое участие в выпуске газеты.

Коммунисты тт. АКИМОВ, БЕЛОУСОВ, СЕМЕНОВ, ГРИШЕЧКИН и другие добросовестно отнеслись к выполнению даваемых им поручений по подготовке бесед о дне ВЧК-ОГПУ, о результатах съезда Советских писателей, Дне Советской Армии и Флота и др. Однако, имеют место, хотя и редко, когда коммунисты к партийным поручениям относятся не совсем серьезно, ссылаясь на загруженность, неумение сделать то или другое. Большая вина в недостатках выполнения партийных поручений ложится на партийные бюро Управления и отделов, которые мало контролировали выполнение поручений, очень мало заслушивали по этому вопросу отдельных товарищей. А, это все, безусловно, повышало бы активность коммунистов, повышало бы их ответственность за выполнение партийных поручений, а в итоге повышало бы организующую роль партийной организации.

Одним из самых серьезных вопросов внутрипартийной работы является вопрос об учебе коммунистов.

10:

Повышение идеино-теоретического уровня каждого коммуниста является одним из основных требований Устава нашей партии. Выполнение этого Уставного требования повседневно требует от нас не только партийные инстанции, но и руководство КГБ при СМ СССР, так как это имеет прямое отношение к нашей повседневной работе, особенно когда требования к органам КГБ повседневно повышаются. Партийное бюро Управления и отделов при комплектовании сети партийного просвещения исходили из возможностей и желания каждого коммуниста. Многие тогда пошли учиться в средние и высшие учебные заведения и часть решили заниматься самостоятельно по курсу политэкономии, философии и т.д..

В начале учебного года подавляющее большинство занимались серьезно, но затем стали заметны некоторые отставания. В связи с этим в ноябре-декабре были проведены партсобрания с вопросом об учебе, где ряд товарищей подвергались критике за то, что без всяких уважительных причин учебу бросили или не посещали лекции и собеседования.

Надо сказать, что большинство коммунистов до настоящего времени хорошо учатся., так. тт. АУГЕЦЕВИЧУС, ВАСИЛЬКОВ, ГРОЖНИКАС, НАРУШЕВИЧУС, ПИКУЛЕВ, ГРИШЕЧКИН, БЕЛОУСОВ, БЕНДЕРСКИЙ и др.

Однако, наряду с этим, мы имеем случаи, когда товарищи без всяких на то причин бросали учебу и над собой работают мало. Почему бросили учебу тт. ЖАЛИНАС, ПЕТРАЙТИС, АЛКСНИС ТЕНЧУРИН и некоторые другие. На командировки сослаться они не могут, сказать, что они загружены больше других тоже нельзя. Дело здесь в другом. Просто товарищи к вопросу учебы подходят несерьезно, а тов. АЛКСНИС вообще выдвинул смехотворную причину, что ему учиться не позволяют годы. Сравнить возраст тов. ДОЛМАТОВА и КОЛЕСНИКОВА, которые серьезно учатся, и т. АЛКСНИСА, которому "старость" мешает, то можно если не сказать, то думать, что дело здесь не в старости, а совершенно в другом.

Сказать о том, что партийное бюро Управления и отдела мало уделяло внимания учебе нельзя. Внимание уделялось много, но очевидно это внимание построено было только на уговорах, убеждениях товарищей о необходимости учиться. Оказываясь необходимо не только агитировать, но и строго спрашивать, как этого требует Устав партии.

Могут товарищи говорить, что недостаточен контроль за учёбой со стороны партбюро. Отчасти может быть это и так, но в основном контроль осуществлялся систематически. Для этого выделялись специальные коммунисты и занимались этим зам. секретарей парторганизаций. Парктабинет уделял этому большое внимание. Однако, я уже говорил, что некоторые коммунисты от этого контроля всеми путями стремятся уклониться. Партийному бюро следует более серьезно спрашивать с некоторых товарищей, вплоть до вынесения вопроса об обсуждении их на бюро Управления или партсобраниях отделов.

За прошедшие пять месяцев со дня отчётно-выборного собрания коммунистами парторганизации проведено бесед и докладов. Все они в основном были подготовлены и проведены качественно на достаточном идеально-политическом уровне. Беседы и доклады поручались в большинстве своем товарищам самостоятельно изучающим основы марксизма-ленинизма и тем самым преследовалась цель не только повышения политического уровня слушателей, но и контроля в учёбе над самостоятельно занимающимися товарищами.

Были проведены беседы: о 37-й годовщине Октябрьской революции и результатах Московского совещания европейских стран.

Однако, к нашему стыду, мы еще не добились такого положения, чтобы все коммунисты нашей парторганизации были на беседах, проводимых в Управлении, а также на лекциях и докладах, проводимых по линии парткома. У нас обычно привыкли ссылаться на учёбу. Конечно, у нас многие товарищи занимаются в школах. Но дело не только в этом, а в большинстве своём в том, что некоторые коммунисты боятся потерять лишние 30-40 минут личного времени. Характерным может служить случай, когда беседу проводил тов. АКИМОВ. До беседы и перед началом ее товарищам было объявлено, что тов. АКИМОВ проводит

беседу о результатах работы съезда советских писателей. В частности мною перед самым началом лично было сказано некоторым товарищам, однако они на эту беседу не пришли. Беседа была подготовлена, очень содержательная и товарищи были очень довольны.

Кроме проведения бесед по линии парткома были организованы несколько массовых выходов в театры, в которых принимали участие и большинство наших коммунистов. Массовые выходы в театры, кино и др. подобные мероприятия можно было бы проводить и у нас в Управлении, так как коллектив у нас большой. Это безусловно способствовало бы культурному росту коммунистов, развитию чувства коллективизма и укреплению дисциплины.

Партийное бюро в дальнейшем такие мероприятия по возможности будет практиковать.

В настоящее время в связи с сокращением рабочего дня повышенные требования к партийной организации предъявляются в вопросе организации оборонно-спортивной работы. Эти требования естественны потому, что чекисты должны закалять себя физически и иметь определенные военные на выки.

Каково же у нас положение? Прежде всего надо отметить, что пока наша оборонно-спортивная работа регламентировалась теми мероприятиями, которые проводились по линии 2-го райсовета "Динамо". Между тем, наши коммунисты и особенно молодежь не всегда активно участвовали в проводимых мероприятиях. У нас возможности гораздо большие чем они проявляются. Если во второй половине 1954 года наши спортсмены, как волейболисты, баскетболисты, шахматисты проявили некоторую активность в спортивных мероприятиях, то за последнее время в спортивной жизни нашего коллектива чувствуется некоторое ослабление.

В чём же дело? А дело в том, что физорги отделов, бюро спортивного коллектива, дэ и партбюро не организуют сами своих спортивных мероприятий, не проявляют нужной творческой инициативы. Можно в Управлении организовать шахматный турнир и создать в результате его хорошую команду шахматистов, которая на турнирах выступала бы более качественно, чем выступавшая недавно.

Вместо одной волейбольной команды можно создать 2-3. Можно организовать регулярные тренировки по стрельбе и в результате их создать свою стрелковую команду и т.д.

Наличие столь серьёзных недостатков и возможностей на этом участке работы нужно учесть бюро спортивного коллектива и секретарям партбюро отделов, особенно в связи с подготовкой к весенне-летнему спортивному сезону.

Бюро не потребовало от руководителей подразделений, чтобы они сами проявляли в этом больше инициативы и личного участия.

С вопросом внутрипартийной работы было собрание, где коммунисты предложили партбюро принять меры к их устраниению. Собрание прошло активно с резкой критикой имеющихся недостатков.

Партийным бюро Управления и отделов нужно проявлять больше оперативности, особенно в проверке и исполнении принятых решений. И эти недостатки будут изжиты.

АЛЕКСАНДРОВ.